2014年1月23日 星期四 癸巳年十二月廿三 今日8版 第9012号 人民日报社出版

PEOPLE'S DAILY OVERSEAS EDITION

海外网: http://www.haiwainet.cn 邮箱: peoplehwb@VIP.163.com

地址:中国北京金台西路2号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 海外印点:东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔

## 习近平主持中央全面深化改革领导小组第一次会议

# 改革既要敢出招又要善应招

## 李克强刘云山张高丽出席

新华社北京1月22日电 中共中央 总书记、国家主席、中央军委主席、中央全 面深化改革领导小组组长习近平1月22 日下午主持召开中央全面深化改革领导 小组第一次会议并发表重要讲话。他强 调,全面深化改革,我们具备有利条件,具 备实践基础,具备理论准备,也具备良好 氛围,要把握大局、审时度势、统筹兼顾、 科学实施,充分调动各方面积极性,坚定 不移朝着全面深化改革目标前进。

中共中央政治局常委、中央全面深 化改革领导小组副组长李克强、刘云 山、张高丽出席会议。

会议审议通过了《中央全面深化改革 领导小组工作规则》、《中央全面深化改革 领导小组专项小组工作规则》、《中央全面 深化改革领导小组办公室工作细则》;审 议通过了中央全面深化改革领导小组下 设经济体制和生态文明体制改革、民主法 制领域改革、文化体制改革、社会体制改 革、党的建设制度改革、纪律检查体制改 革6个专项小组名单;审议通过了《中央有 关部门贯彻落实党的十八届三中全会〈决 定〉重要举措分工方案》;听取了各地区各 部门贯彻落实党的十八届三中全会精神 进展情况,研究了领导小组近期工作。

#### 各地区各部门制定和 采取一系列改革举措,行动 比较快,指向比较准,落点 比较实,反响比较好

习近平在讲话中指出,党的十八届 三中全会以后,各地区各部门迅速行 动,深入学习宣传全会精神,全党全国 思想认识高度一致, 抓改革的机遇意 识、责任意识、紧迫意识普遍增强,主 动性、自觉性明显提高。各地区各部门 结合实际情况,制定和采取一系列改革 举措,涉及经济体制、政治体制、文化 体制、社会体制、生态文明体制和党的

建设制度方方面面,突出了凝聚全社会 改革共识和合力、致力于推进国家治理 体系和治理能力现代化,突出了使市场 在资源配置中起决定性作用和更好发挥 政府作用,突出了促进社会公平正义、 增进人民福祉,突出了对社会热点问题 的积极回应,行动比较快,指向比较 准, 落点比较实, 反响比较好。

#### 对全社会高度关注、各 方面抱有急切期盼的问题, 及时组织有关部门研究出 台了政策措施和制度文件

习近平强调,对改革行政审批制 度、改革工商注册制度、推进社会主义 核心价值体系建设、实施单独两孩政 策、废止劳动教养制度、改革和完善干 部考核评价制度、改进干部选拔任用机 制、坚持厉行节约反对浪费、深入开展 党风廉政建设和反腐败斗争等全社会 高度关注、各方面抱有急切期盼的问 题,我们及时组织有关部门研究出台了 政策措施和制度文件,有的还作出了法 律决定。总的看, 当前贯彻落实三中全 会精神,上上下下热情很高。

#### 对改革进程中已经出 现和可能出现的问题,困难 要一个一个克服,问题要一 个一个解决

习近平指出,我们也要看到,贯彻 落实三中全会精神, 也存在一些值得注 意的问题。主要是有的地方、单位、干 部对三中全会精神理解不深、把握不 准,对全面深化改革的艰巨性、复杂 性、关联性、系统性估计不足;有的对 全面深化改革的重要性和紧迫性认识不 足, 抓改革作风不扎实、工作不到位。 还要看到,随着改革不断推进,对利益

关系的触及将越来越深,对此也要有足 够思想准备。对改革进程中已经出现和 可能出现的问题,困难要一个一个克 服,问题要一个一个解决,既敢于出招 又善于应招,做到"蹄疾而步稳"。

#### 中央全面深化改革领 导小组的责任,就是要把十 八届三中全会提出的各项 改革举措落实到位

习近平强调,中央全面深化改革领 导小组的责任,就是要把党的十八届三 中全会提出的各项改革举措落实到位。 要深入学习领会三中全会精神, 党的十 八大和十八届三中全会作出的各项部署 是我们议事决策的总依据,领导小组要 带头学习好、理解深、消化透,善于观 大势、谋大事,站在国内国际两个大 局、党和国家工作大局、全面深化改革 全局来思考和研究问题。要牢牢把握改 革正确方向,在涉及道路、理论、制度 等根本性问题上,在大是大非面前,必 须立场坚定、旗帜鲜明。要严格按规则 和程序办事,坚持集思广益、民主集 中,凡是议定的事要分头落实,不折不 扣抓出成效。要强化改革责任担当,看 准了的事情,就要拿出政治勇气来,坚 定不移干。要充分调动各方面积极性, 改革任务越繁重,我们越要依靠人民群 众支持和参与,善于通过提出和贯彻正 确的改革措施带领人民前进,善于从人 民的实践创造和发展要求中完善改革的

#### 专项小组、中央改革 办、牵头单位和参与单位一 要抓统筹,二要抓方案,三 要抓落实,四要抓调研

习近平指出,专项小组、中央改革

办、牵头单位和参与单位,要建好工作 机制,做到既各司其职、各负其责又加 强协作配合,形成工作合力。一要抓统 筹, 既抓住重点也抓好面上, 既抓好当 前也抓好长远,处理好重大关系,统筹 考虑战略、战役、战斗层面的问题,做 好政策统筹、方案统筹、力量统筹、进 度统筹工作。二要抓方案,全面深化 改革总体部署已经有了,要抓紧出台 施工方案,按照施工方案推进各项改 革举措落地。三要抓落实,三中全会 各项具体改革举措,要有时间表,一 项一项抓落实,以多种形式督促检 查, 指导和帮助各地区各部门分解任 务、落实责任。四要抓调研,加强对 重大改革问题的调研,尽可能多听一 听基层和一线的声音,尽可能多接触 第一手材料,做到重要情况心中有 数。要推动各地区各部门加强调研, 注重发挥有关专家学者、研究机构对 全面深化改革的调研咨询作用。

#### 把三中全会对全面深 化改革的总体部署落实下 来,要在总体工作思路上多 动脑筋、多下功夫

习近平强调,一年之计在于春。专 项小组和中央改革办要尽快运转起来。 各省区市要尽快建立全面深化改革领导 小组,有关部委的改革责任机制也要尽 快建立起来,并同领导小组形成联系机 制。要抓紧研究提出领导小组2014年工 作要点,把握大局、扎实推进,战略上 勇于进取,战术上稳扎稳打。把三中全 会对全面深化改革的总体部署落实下 来,要在总体工作思路上多动脑筋、多 下功夫。

中央全面深化改革领导小组成员出 席,中央和国家有关部门负责同志列席 会议。

## 习近平同阮富仲通电话

据新华社北京1月22日电 中共中央总书记、国家 主席习近平22日应约同越共中央总书记阮富仲通电话。

习近平指出,越南是中国周边重要社会主义邻邦 中越都坚持共产党领导,政治制度相同、理想信念相 通、发展道路相近。中国党和政府一贯高度重视发展中 越关系,愿坚持"十六字"方针和"四好"精神,同越 方加强团结、交流、合作,实现共同发展繁荣。习近平 对发展中越关系提出6点建议。一是保持高层交往;二是 深化治国理政经验交流; 三是加强统筹协调; 四是构建 互利共赢格局; 五是夯实中越友好民意基础; 六是坚持 通过双边谈判和友好协商妥善处理分歧, 维护南海局势 稳定,推动中越关系稳步向前发展。

两党领导人互致新春问候, 共祝两国人民幸福安康。

## 李克强主持国务院常务会

据新华社北京1月22日电 国务院总理李克强1月 22日主持召开国务院常务会议,决定改革中央财政科研 项目和资金管理办法,部署推进文化创意和设计服务与 相关产业融合发展, 审议通过《南水北调工程供用水管 理条例(草案)》。

会议指出,实施创新驱动发展战略,发挥好科技创 新对经济社会发展的引领支撑作用,推动经济提质增效 升级,必须创新体制机制,改革科研项目和资金管理办 法, 使财政科研资金突出助优扶强, 流向能创新、善攻 坚的优秀团队和符合经济社会重大需求的项目,提高资 金配置效率。一要把政府引导支持和企业主体作用有效 结合。二要简政放权,简化审批流程。三要着力调动科 研人员积极性。

### 我国口粮自给率超97%

本报北京1月22日电(记者朱隽)国务院新闻办公 室22日就日前发布的中央一号文件举行新闻发布会。中 央农村工作领导小组副组长、办公室主任陈锡文介绍 说,去年我国粮食总产量超过1.2万亿斤,增产247.1亿 斤,比11年前的2003年产量增加了3425亿斤。目前强调 口粮要绝对安全, 其实强调的是小麦和大米。小麦和大 米进口比重只占到国内产量的2.5%到2.6%之间,97%以 上是"中国粮"。今后,要努力保持小麦和大米比较高水 平的自给。

## 本报今起推出春节特刊

见第五至第八版

1月22日,新疆

(人民视线)

农历腊月二十三, 小年。今天开 始,中国进入过年时间。

经过一夏一秋一冬孕育, 天地即 将在严冬极致时临盆, 诞生一个春 天。生育春天的庆典就是过年。人虽 无酬天之力, 天却有养人之方。于 是, 酬天谢地成了中国年的主旨。

酬天"日程表",各地有别,却 大致相似。

一是遵循"上天赋予"的刻度表 行事。如在东北:二十三,送灶王上 天;二十四,扫尘日;二十五,做豆 腐;二十六,烀冻肉;二十七,赶年 集;二十八,把面发;二十九,鞔香 斗; 三十守岁坐一宿; 初一拜年探春 遥街走。大年三十,要在天交未时 (下午1时到3时)供大纸,展示贴 挂,进行祭祀。年夜饭何时吃?过去 没钟没表, 乡下也无铜壶滴漏, 唯一 的时间体验是看天上三颗亮星。三星 与上门框平齐,"三星横梁",这是接 神吃年夜饭的时刻。

二是依天时守岁与开大门。吃罢 年夜饭,人们耍起小聪明进行一系列 农事占卜活动,以窥探天机。如量五 谷,以占丰歉;破开秫秸,按十二月 排列十二颗黄豆, 捆紧, 投入水缸以 占卜一年旱涝等等。大年初一,早开 大门, 放一挂响鞭, 迎接上天送来的 福、禄、寿、喜、财神。大年初一到 初十,与包括人在内十种动植物对 应,通过当天阴、晴、雨、雪,看老 天更垂青哪一种生灵。

三是供奉天地牌与打春牛。天地 牌的形象是套印七色宫殿图, 有对联 曰"天地之大也,鬼神其盛乎",横 批"天地畏焉"。天地如此广大,运 行规律如此纷繁,人们应有敬畏意 识,依天顺地,承天以治人。春为一 岁之先,祭春时,打春牛体现着强烈 的尚农意识。"一打风调雨顺,二打 土肥地暄; 三打三阳开泰, 四打四季 平安; 五打五谷丰登, 六打六合同 春;七打七星高照,八打八节康宁; 九打九九归一,十打天下太平。"

天地临盆之时, 人们又如何谢地

尚红、崇新、喜庆、欢腾。尚 红者,红衣、红帽、红对联、红灯 笼,红红绿绿的鞭炮;崇新者,村 村落落、家家户户焕然一新,专门 安排了二十四扫尘日, 扫除污秽与 不祥, 扫来了新天新地; 喜庆者, 谁家生孩子,婆婆媳妇都以为喜 庆,天地临盆生出一个春天,如何 不是万众欢腾, 真可谓天增岁月人 增寿, 春满乾坤福满门; 欢腾者, 有满街的锣鼓、秧歌、高跷、地方 戏等,大地承载了喜悦。 天地临盆之时,人们做什么?

人们感念大造无私。一是团圆 祭拜。天地有降下春天的大恩大 德, 重血亲、讲人伦、崇大义的中 华民族认为,只有在家乡的故土上 感恩,才能对天地有些许回报。基 于这种文化认知, 才有了十几亿中 国人,千里万里哪怕隔山隔海,也 要赶赴桑梓的春运宏大景观, 偶有 游子未回,感觉地缺东南,先天不 足。一年一顿团圆饭,那是尽人伦 之礼; 承星拜斗夜守岁, 那是对天 地的感恩。

二是检省自己。俗传除夕之 夜,诸神临凡,天地大张的眼睛 与耳朵, 审视着每一个人, 人们 当如履薄冰,如临深渊,检省自 己,为曾经的污言诳语而痛悔, 为曾经的欺天罔上而愧疚, 于是 过年成了人们心灵的净化器,人 与人和谐的原动力。"人与人没有 隔年仇",过了回年,相互走动走 动,说点拜年嗑儿,那些芥蒂也 就冰消雪化了。

天、地、人和谐走进春天,这 就是中华民族过大年。 (作者为吉林省民俗学会理事

长、编审)

本栏目主持人: 陈振凯



7000米级深海机械手试验成功

喜迎"我们的节日"

本报北京1月22日电(记者喻思娈) 记者从中国科学院沈阳自动化研究所获 悉,该所研制的7000米级深海机械手近日 在无锡进行了整机压力试验,试验指标均 达到7000米设计要求。

据新华社成都1月22日电(田兆运、张

鹏程)中国空气动力研究与发展中心低速所

22日在Φ3.2米风洞完成某型飞机风洞虚拟

飞行试验。试验结果表明,该试验模型响应 过程与仿真结果基本一致,试验数据的精准

机械手是蛟龙等潜 水器水下作业的首选作 业工具。此前,我国在 7000米级机械手领域研制尚属空白

该试验的成功完成意味着我国自主 研制的深海机械手已突破技术瓶颈,将 为我国深海作业提供更为坚实的装备支 持。

## 低速风洞虚拟试验系统建成

度较高,可为我国飞行器 飞行控制系统的验证、评 估和改进提供更加安全

高效的试验研究平台。 据介绍,风洞虚拟飞行试验是在风洞 中通过自主控制来实时模拟飞行器的各种 飞行状态,达到对飞行控制系统设计进行 验证和评估目的的先进技术。

舰1月22日电(王 婷、高毅) 21日至 22日, 南海舰队远 海训练编队出动水面 舰艇、气垫艇、舰载 直升机等, 先后对西 沙永兴岛、东岛、琛 航岛、珊瑚岛、中建 岛、金银岛等岛屿进 行了立体巡航。期 间,编队还带动西沙 驻岛部队在南海某海 域进行了岛礁攻防等 实战化立体登陆训 练。完成相关任务 后,训练编队继续奔 赴下一预定海域。

据新华社长白山

南 海 **辽**舰 队 巡海 航调 西绵 诸